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ATIQUE ?

— Pourquoil faire ?

o « Falre de son mieux ne suffit pas ».
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L’environnement des entreprises est de plus en
plus évolutif.

La duree de vie des produits se reduit.

Les entreprises sont amenees a elaborer des
prodults nouveaux.

Chaqgue année apporte de nouveaux defis.
L’¢volution de la technologie.

Les exigences et les attentes des clients.
Les contraintes economiques(colt&délais).
La mondialisation!!
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mqu’un Managem

deﬁojet ?

o Définition:

«C’est UN  processus organi
d’utilisation des ressources , €
d’atteindre les objectifs et buts de I’entre
d’une maniere efficace et efficience»
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determiner les exigences,
definir des objectifs clairs et realisables;

equilibrer les exigences concurrentes de qualite,
de contenu, de délai et de codt,

adapter les spécifications, les plans et I'approche
aux différentes preoccupations et attentes des
diverses parties prenantes. :

MR HAMZAOUI FETHI



«une action spécifique, nouvelle, qui s
methodiguement et progressivement une
venir pour laquelle on n’a pas encore d’éq
exact ».

o Cette définition entraine les conséquences
suivantes:

MR HAMZAOUI FETHI



MANAGEME E PROJE

<« Une action nouvelle; donc elle n’est pas répétitive,
de ce fait, elle necessite la mise en place d’une
organisation:

vspecifigue

vdistincte,

v Specialement adapteée,
vet temporaire

»VOIr évolutive (au cours du développement du projet
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TERISTIQUES DU
MANAGEMENT DE PROJE

< Ayant un début et une fin (cont
< Se tourner vers I’objectif final,
<+ S’adapter a des modifications fréquent

< Proposer des solutions dans la limite des
contraintes (codts, delais et performances).
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Pour assurer le succes d'un proj
I'equipe de projet doit :

PLANIFIER, DEVELOPPER!

CONTROLER , AJUSTER, ET

DE CLORE LE PROJET AVEC
CAPITAL EXPERIENCE.
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\ersion francaise :
*Planifier
*Développer
«Controler
*Ajuster
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http://commons.wikimedia.org/wiki/File:PDCA-Cycle.png

Planifier Dérouler

Controler

Cette démarche dite du ou
(Americain qui a introduit la démarche qualité au Japon)
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Cet outil sert a structurer une démarche de progres ; elle évitE
d’oublier des ¢étapes essentielles comme celle de préparer avant
d’agir. La préparation est en effet essentielle et tres lice a la gase
de vérification : on ne pourra vérifier que par rapport a la
préparation. Le PDCA est encore la base de la méthodede T
|5

résolution de problemes .
Cet outil est fondamental pour maitriser les changements davr;nos
organisations.

Trivialement, on peut dire que P = dire ce que 1’on va faire, D =
faire ce que I’on a dit, C = verifier que 1’on a bien fait ce que [Fon
a dit, A = on en a tire parti.
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Performance

Constrain

Enhance

Constrain: restriction; enhance: optimisation; accept: acceptation
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Grille RACI

Activité

Bernard

Personne

Charles

Diane

Edouard

Deétinir

Concevoir

Flaborer

Tester

R

R = Responsabilité A = Autorité G = Consulté | = Informé
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CADRAGE

ENONCE: Titre du projet ou les mots clés doivent apparaitre
IDEE/BESOINS: Facteurs déeclencheurs du projet

OBJECTIFS : Décrire en quelgues mots la finalité du projet
précis et comprehensibles

OBJECTIFS COUTS:
OBJECTIFS DELAIS:

OBJECTIFS QUALITE:
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CONTEXTE POLITIQUE: Décrire le contexte politique externe et in{@fags.

I’entreprise et notamment 1’articulation avec.d’autres projets ; menaces, Contralntes
opportunités.

CONTEXTE TECHNIQUE: Contexte technique par rapport au projet qui va étre
réalise, par exemple le degré d’innovation, maitrise des processus.

CONTEXTE HUMAIN: Contexte humain, organisation ; aptitudes, compétences
et motivations générales des acteurs qui vont participer au projet

CONTEXTE CONCURRENTIEL: Contexte concurrentiel soit a I’intérieur de
I’entreprise soit a I’exterieur

CARACTERISTIQUES ESSENTIELLES: Eléments quantitatifs, qualitatifs et
symboligues

AUTRES OBJECTIFS 18
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MATRICE DE CADRAGE
ACRONYME DU PROJET : ............ e e DATE I oiviineeiecneern.. NUMERO D’ENREGISTREMENT © ..,

ENONCE

Titre du projet ol les mots clés
doivent apparaitre

IDEE/BESOINS

Facteurs déclencheurs du projet

TYPE DE PROJET [] srateGiQuE [[] operaTiONNEL [] urGENcE
OBJECTIFS

Décrire en quelques mots la
finalité du projet ; utilizer des
mots précis et compréhensibles

COuUTS

[estimation macro | top-down)

DELAIS

[date de début et de fin, prévues)

CARACTERISTIQUES
ESSENTIELLES

Eléments quantitatifs, gualitatifs
et symboligues

CRITERES
D'EVALUATION

[délais, codts, valeur acquise,
contenu, etc...)

FAISABILITE
TECHNIQUE

[Moyens de production, étude
succincte du projet par fonctions,
hypothéses techniques, etc.)

PARTIES PRENANTES
(STAKEHOLDERS)
Maitre d'ouvrage, maitre
d'ceuvre, clients/utilisateurs,
fournisseurs, entreprise, etc.]
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MATRICE DE CADRAGE
ACRONYME DU PROJET : ...ccooearanes e, DATE: ........c.oeeeeeeeeee.. NUMERO D’ENREGISTREMENT : .

ENVIRONMEMERNT,
CONTEXTE POLITIQUE
ET STRATEGIE

Décrire le contexte politigue
externe et interne & I'entreprize
et notamment I'articulation avec
d'autres projets ; menaces,
contraintes, opportunités.

FAISABILITE
ECONOMIQUE

[Etede de marché, évaluation
préliminaire des délais et des
coilts, étude de rentabilité du
projet, trésorerie)

ETUDE D'IMPACT

[Politique, commercial, notoriété,
environnement, social, etc.)

RISQUES PRINCIPAUX
[Social, technigue, commercial,
naturel, stakeholders,
&conomigue, etc. )

MATRICE DES PRIORITES

TEMPS COUTS CONTENU

CONTRAINTES

A AMELIORER

ACCEPTATION
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|_e decoupage technique du projetgs:

<+ QOrganigramme Technigue de Projet
(O.T.P)

+WORK BREAKDOWN STRUCTUR
(W.B.S)



L’(O.T.P) est une approche systémique e
consiste en un decoupage technique du projet.

Elle apparait sous forme de representation
graphigue du projet le decoupant par niveawx
successifs jusqu’au degré de détail nécessaire

a une planification et un controle adéequats.
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Exemple d’organigramme technique de projet (OTP)
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elle (OTP) doit reprendre:

1. Les élements livrables aux clients dans le
cadre du projet (equipement,dossiers,
Installations, etc.)

2. Les taches principales de ’organisation
necessaires a la production des elements
précedents (études generales, coordination,
specifications, appels d’offres, etc.)



c’est une approche:
> Structuree,

> elle permet de visualiser I’ensemble du projet
> d’éviter les oublis,
> de faciliter les consolidations d’information,

> d’identification des ¢lements du projet de plus en plus
simple.



D,

stablir le réseau

e A partir de I’OTP,le PM,pourr
de déroulement des taches:

e Plusieurs methodes de planification par
peuvent étre utilisees.

e PERT (Program Evaluation and Review
Technique)



MANAGEMENT DE PROJET

e Management de projet regroupe aussi :

La gestion de projet.

La direction de projet.

28
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Deux Niveaux du management de

projets

o~

1- Niveau de la décision:
« DIRECTION DE PROJET »

Synthese e décision

! 2- Niveau de l'aide a la décision:
O « GESTION DE PROJET »

Analyse et reporting

Gestion Gestion

Gestion

des hommes des moyens

technique

Organisation / animation Méthodes Planification

communication Qualité / Objectif Controle / colts -délais 29
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1- Niveau de la décision: « Direction.de Projert ».
Fonction de direction, conduite, ou pilotage.

2- Niveau de P’aide a la décision: « Gestion.de
projet ».

Les services de gestion de projet apportent les IRfos
analysées nécessaires a la prise de décision.

30
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1
ORGANI-
SER

8
DECIDER
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>

>
>

1-Organiser

| es hommes
Recrutement
Role de chacun
Les moyens
locaux
Mobiliers
Outillages,engins,informatique
e cadre de travail
Structure
Regles communes
Méthodes de travail
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>

>

>

2-Animer

Creer des equipes
Recrutement
Role de chacun
Favoriser les échanges
reunions
contacts informels

Créer la dynamique
definir les objectifs
donner une vision d’avenir
encourager 1’innovation

MR HAMZAOUI FETHI



3-Motiver

Donner de I’'intérét au travail
découpage du travail
responsabilités

Faire participer a I’effort commun

informer
décloisonner

Créer un climat agréable

locaux

climat de travail(sans stress)
Donner les signes de reconnaissance

intérét a la personne

intérét a son travail
Récompenser et promouvoir
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4-Communiquer

» Communiguer avec son équipe

n pour s’informer

u pour s’intéresser aux personnes et leur travail
: pour comprendre les problemes

: pour informer

» Communiquer avec I’extérieur

o la direction

: les autres services

I les clients,les sous traitants,les fournisseurs
» Organiser les communications

. liaisons hiérarchiques et fonctionnelles

: Relations extérieures

> Favoriser la communication I
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» Deléguer
définir la mission ou la tache
“assurer de ses responsabilités d’exécution
en déléguer la responsabilité
» Controler

s’informer(¢couter et se faire un jugement)
tirer les conclusions

5-Faire Faire

S

Soutenir

psychologiquement(compréehension)

en endossant les décisions de son collaborateur
en donnant les moyens nécessaires
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6- Gérer

» La production
~ Les colts

~ Le temps

» Les hommes
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/-Analyser

> Déterminer les criteres de me

» Analyser la productivite

» Analyser 1’évolution des colts
» Analyser I’évolution des delais

» Analyser la situation du personnel
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8- Decider
» En matiere d’organisation

> Les actions correctives
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O- Prévolir
» L.’évolution des besoins

» L’évolution du financement

» L’évolution du personnel
» L’¢volution des moyens

» Une planification a long terme
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Ceci dit, e
management  est
Important  pour
toutes les
organisations

Figure 1.1 Managers are needed in all types of organizations.

42
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parceque:

—Les fonctions du management
sont universelles,

—Le savoir du management est
universel,

—Le management est nécessaire
pour toutes les organisations

43
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Dans un but de: maintenir un équilibre entr

buts conflictuels.

=

EMPLOYEES

FEDERAL,STATE ,LLOCKL_

Figure 1.5 Managerment must balance conflicting iNnterests.
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Merci

de votre attention
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